

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

NUM. 18.574—JUEVES 29 DE DICIEMBRE DE 1921.

DIARIO DE INFORMACIÓN

AÑO XLIV — OFICINAS, CALLE DE MIÑANA, 7 Y 9.

## Los tres hombres de Irlanda

Los debates en el Dail-Eireann dan actualidad a tres figuras del movimiento irlandés. Arturo Griffith y Michael Collins, que firmaron el trajeado de 6 de diciembre y sostienen la ratificación, y De Valera, el presidente de la República, que lo impugna. Puedo decirse que la biografía de estos tres hombres constituye la historia contemporánea de la isla verde.

### Arturo Griffith

Liberado de la cárcel en junio pasado, gracias a la tregua pactada en Londres, fue encargado con otros cuatro correligionarios para continuar las negociaciones iniciadas por De Valera.

Es hombre más bajo que alto, de glacial aspecto, y su mirada queda apagada por los vidrios de los anteojos. Por su constitución física y aspecto general, y hasta por ser hombre de doctrina, recuerda mucho al gran catalán Pi y Margall. Tiene 49 años de edad y es reconocido por sus compatriotas como el creador de las doctrinas del Sinn Féin.

A Griffith se le considera como un verdadero hombre de Estado, como pensador político por excelencia, como el hombre más ecuánime de su país y el más conocedor de los asuntos de Irlanda. En la cuestión social es enemigo del procedimiento revolucionario, cosa que demostró al combatir energíticamente la poderosa huelga de Dublín de 1913, que estimó nefasta para la causa irlandesa.

Tiene como condición personal una inmensa confianza en sí mismo. Lo que no ha calculado antes, por bueno que sea, no le merece entusiasmos. Excluye esto toda clase de colaboración a lo que no sea supeditación a una obra suya. Su temperamento dominador es aceptado por sus compatriotas a título de considerarlo expresión de su valor intelectual.

Es orador persuasivo. Como escritor sobrepuja a todos sus compañeros, reconociéndosele como el mejor polemista. Uno de sus biógrafos ha escrito: "Arturo Griffith es un frío intelectual, le falta calor, pasión y espíritu de simpatía para ser un jefe revolucionario. Es de los que pueden concebir y 'pensar' revoluciones, pero no sabe dirigir ni controlar."

Esta conducta de De Valera en el Dail Eireann, es consecuencia de la que ha seguido hasta ahora. La irreductibilidad de pensamiento de Griffith cambia por las circunstancias, y desciende de la teoría a lo que pueda realizarse. En cambio De Valera, hombre de acción, persigue la linea recta trazada desde un principio, subordinando a dos conceptos primordiales: Independencia y República.

### Michael Collins

En la contienda entre De Valera y Griffith figura también Collins, partidario de la ratificación del Tratado anglo-irlandés y comisionado como el segundo en la entrevista de Londres.

Es alto, de formas hercúleas, con encrespados cabellos negros y cuenta sólo treinta y cinco años. Se constituyó en guardián y acompañante de De Valera cuando estuvo en Londres, y siempre en su bolsillo tenía a punto de disparar una pistola automática a la más pequeña agresión que observase. En las primeras sesiones del Dail Eireann se ha defendido con una agresividad grande para De Valera.

Se le considera el jefe supremo del ejército republicano. Es todo un carácter y su vida la constituyen un conjunto de hazañas y aventuras. Por el gobierno de la metrópoli es tenido como el más peligroso de todos los rebeldes, habiendo sido pregonada su cabeza diferentes veces.

De Valera expresa con vehemencia las aspiraciones íntimas de su pueblo, no admitiendo que pueda sacrificarse ni temporalmente lo que constituye la esencia del mismo. Griffith, hombre de teorías, admite la razón práctica y las realidades, y predice una especie de positivismo.

Afortunadamente, en este pleito, todos los irlandeses quieren, en distintos grados, la libertad de Irlanda.

### Eamon De Valera

Valera nació en Nueva York en 1882, siendo su padre un español naturalizado americano, y su madre, Catalina Coll, irlandesa, que lo llevó a Irlanda cuando contaba un año de edad, pasando su infancia en el hogar.

De Valera expresa con vehemencia las aspiraciones íntimas de su pueblo, no admitiendo que pueda sacrificarse ni temporalmente lo que constituye la esencia del mismo. Griffith, hombre de teorías, admite la razón práctica y las realidades, y predice una especie de positivismo.

Afortunadamente, en este pleito, todos los irlandeses quieren, en distintos grados, la libertad de Irlanda.

### Antonio Gómez

En virtud de la avería sufrida por dicho vapor, cuyo cargamento, procedente de Santander, ha conducido a este puerto el vapor «Castilla», se avisa a sus receptores, como garantía, y para responder de dicha avería, antes de retirar la mercancía depositada el 50 por 100 de su valor sobre factura.

Para más detalles, delegación de Compañía Transmediterránea, Grao, Teléfono número 3.063.

### AYUNTAMIENTO

#### El orden del día

El orden del día para la sesión que mañana celebrará el Ayuntamiento, consta de 18 dictámenes, ofreciendo algún interés uno de la Alcaldía, proponiendo que se insista en la petición de que se la entreguen la Albufera y la Dehesa.

### Vapor «Aragón»

#### Aviso a los receptores

En virtud de la avería sufrida por dicho vapor, cuyo cargamento, procedente de Santander, ha conducido a este puerto el vapor «Castilla», se avisa a sus receptores, como garantía, y para responder de dicha avería, antes de retirar la mercancía depositada el 50 por 100 de su valor sobre factura.

Para más detalles, delegación de Compañía Transmediterránea, Grao, Teléfono número 3.063.

### Cooperativa Valenciana de Electricidad

#### Hotel Inglés

#### Revellón 1921-22

#### Cooperativa Valenciana de Electricidad

#### Revellón 1921-22

#### Hotel Inglés

#### Revellón 1921-22

#### Cooperativa Valenciana de Electricidad

#### Revellón 1921-22

## &lt;h4

las tres de la mañana despertan a un hombre de carrera para pedirle diez céntimos de bicarbonato, o un real de aceite de ricino, o cinco céntimos de pastillas de clorato.

Hoy, como usted ha leído, estamos en plenas negociaciones para acopiar la real orden sobre el cierre de las farmacias a las necesidades de Valencia, y creemos que lo hemos de lograr a satisfacción de todos, haciendo de este desarranjo ese gesto humano de la opinión pública y de cuyo gesto son culpables los que quieren siempre resolver las cuestiones encendidas desde puntos de vista personales.

La clase farmacéutica es la primera interesada en que la real orden se aplique bien, llegando hasta donde sea en las concesiones, pero siempre a base de un marcado respeto, haciendo comentarios caprichosos, imisamente intencionados en nuestros asuntos especiales y formulando apreciaciones tan erróneas como torpemente intencionadas.

Comprendiendo la lucha que sostiene el doctor Torrens, farmacéutico residente en la plaza del Mercado, con el doctor Torrén, presidente del Colegio de Farmacéuticos, ante nuestras preguntas, que de antemano saben de ser trasplantadas a nuestro diario, en unión de sus respuestas, damos fin a nuestra conversación.

Josistimos nuevamente en nuestro respeto a la disciplina para justificar el resultado de nuestra entrevista. El respeto, sin embargo, no ha evitado que hayamos escrito un poco más en lo que señala nuestra intención.

Entusiasta, apasionado por estos problemas tan vivos de las clases sociales, y conocedores del alto fin que las inspira, quizás nos hayamos extralimitado en la annotación de los conceptos vertidos por el doctor Torrens, representante del sector profesional que figura en la acción oficial para la resolución de los problemas porque él cargó así lo requiere; y el cargo, en esta ocasión, está dignamente representado por el hombre justo, ecuánime, reposado, curtido en la lucha y de una edad que va muy bien para presidir una entidad donde juegan tantos y tantos intereses profesionales.

Hemos de confesar, no obstante, que las declaraciones no han puesto al descubierto el problema en todos sus aspectos. Lo habremos logrado en nuestra entrevista con el doctor Gay, joven, vehemente, expresidente del Colegio, libro de la traba oficial, farmacéutico sin farmacia, y conocedor de las luchas profesionales, por haber asistido a ellas desde el comienzo del reciente resurgir?

Mañana lo veremos. Fiamos mucho en las cualidades expuestas para velarán nuestro optimismo.

Pero si también el doctor Gay no satisface a la opinión, prometemos a nuestros lectores que han de conocer clara y concisa la actitud de los farmacéuticos valencianos en estos hechos que se ventilan.

De tal modo feta esa actitud en el ambiente de la Unión Sanitaria Valenciana, que bastará tan solo presentar un rato de atención en cualquier reunión de profesionales, para que al condensar aquel ambiente, nuestros sectores se convenzan de que en este asunto (como en la mayoría de los que se ventilan para la resolución de cuestiones entre dos sectores que luchan por el triunfo del criterio que representan respectivamente, —aquel público y farmacéuticos—) el triste es confessarlo! no tienen toda la razón los farmacéuticos, pero, ¡con franqueza hay que decirlo!, tampoco la tiene el público.

Pero no. El doctor Gay ha sido esplendido en sus declaraciones.

Un poco, pues, de esperanza, y hasta mañana.

DR. WRINGA.

## Acció Valencianista

Oficina d' Acció Protectora de l' Enseñanza Valenciana

### Nota mensal

S'ha comenzat a repartir el follet de propaganda editat per esta Oficina. El seu títol és "Pro-Associació Protectora de l' Enseñanza Valenciana" i a la darrera pàgina va un bulletí d'afiliació del qual fanus els valencians que senten el problema "cabdal del nostre Renaixement" l' ensenyanza valenciana.

Aquesta Oficina novament mou als valencians i sobre tot als valencianistes a col·laborar en esta crènada d'alt interès patri. A aquells entitats que s'adheriren i als sevors protectors que ya figuren a les nostres llistes, els preguem l'envi de les quotes per sufragar el cost de l'edició. I altres socis fem propaganda adequada de l'Oficina d'Acció.

La Direcció creu que és un deure seu el manifestar públicament el descoratjament que suposa l'estar dos mesos sense rebre cap sollicitud d'adhesió, lo qual no es conforme a l'importància de l'afet que ens propossem. No obstant, espera que l'follet que repartim gratuitament a mestres, sacerdots i valencianistes, fruitarà i que l'Associació Protectora de l'Enseñanza Valenciana serà un fet en no llunyana futura, eixint d'aquest embrió d'Oficina dominicada a un racó de la muntanya, lloc que no li escua, i diria a divergir les proporcions des de la capitalitat de la patria.

PIKMENTINE.—Tinte para cabell. Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. Venta farmacias y droguerías. Depósito general para España, Cuarte, 51, farmacia. L'Oficina te organiza una ta-

blioteca circulant per a mestres, de prop de cent volums, els quals serviran a petició acompañant o's pesetes en segells de correu.

Així mateix te creades biblioteques escolars per a us dels infants i veurà amb detectança la creació d'altres noves.

Ha seguit enviar per a l'aprovació eclesiástica el "Sumari Breu del que ten de saber i obrar qualsevol cristiano". Després de l'edició d'aquestes oracions, que serà repartida gratuïtament segons voluntat del senyor protector que l'ha subvencionada, l'Oficina prepara un volum de textos i uns concursos per adquirir un llibre de lectura infantil per a us de les escoles.

Prometo serán anunciadas les bases i el juramento.

Es obra de valencianista. E' director, Casas Solitario. Dicembre 1921.

## NOTICIAS

Como si el tiempo mostrara empeño en hacernos olvidar que nos encontramos en plena estación invernal, los días se suceden hermosos y benignos. La temperatura mínima en las horas frías de la madrugada se mantiene entre 5 y 6° y en pleno día llega a 21° al sol y 19° a la sombra.

El barómetro asciende elevadas presiones, siendo la de hoy de 773 mm.; la humedad relativa es de 70% y la brisa, encalmada, domina del Sureste, estando el cielo limpio de nubes.

En la pasada noche unos dacos intentaron apoderarse del embutido que los señores Vila y Sanchis, de Chirivella, tienen depositado en la sucursal número 1 del Mercado central. A este efecto, violentaron la cerradura de la cesta núm. 118, y no pudieron abrir, rompieron vinas tales de la parte inferior, sin lograr cumplir su objetivo. Felicitamos a estos señores y a nuestro amigo Fernando Vila, al propio tiempo que rogamos se aumente la vigilancia del Mercado para evitar que estos hechos se repitan.

La Exposición organizada por el Círculo de Bellas Artes para costear el aguinaldo a los soldados heridos y enfermos hospitalizados en nuestra ciudad, ha obtenido grandioso éxito.

Se han recaudado 7.000 pesetas poco más o menos, y la comisión organizadora se dispone a llevar a los mencionados soldados que lejos de sus casas y familias pasan las fiestas de Navidad, el consuelo fraternal de los que por ellos se interesan.

**COMPROMIDOS** de Fosfo-Glico-Kola Doménech en pastillas. Grato al paladar, poco volumen y dosis exacta.

Se convoca a junta general extraordinaria a todos los maestros que pertenezcan a la Asociación de los cuatro distritos de la capital, en la Escuela Normal de Maestros el día 2 del próximo enero, para renovar la junta directiva.

El movimiento de población de ayer a hoy, ha sido el siguiente:

Distrito del Mar.—Nacimientos, una hembra; defunciones, 2.

Distrito de San Vicente.—Nacimientos, un varón; defunciones, 7.

Distrito del Mercado.—Nacimientos, un varón; defunciones, 3.

Distrito de Serranos.—Nacimientos, 2 varones y una hembra; defunciones, 3.

Total: Nacimientos, 6; defunciones, 15.

No basta que un medicamento cumpla su fin terapéutico, es preciso que su gusto sea agradable, para que el enfermo lo tome con placer. Estas condiciones las reúne la HEMOCOLO-HINA LIQUIDA DR. GRAU, remedio heroico contra la pobreza de la sangre.

Entre sus numerosos amigos proclama hondo sentimiento la noticia de la muerte del señor don Pascual Pastor Barberá. Dotado de condiciones de carácter que le hicieron ser sumamente apreciado, su fallecimiento será sentido.

A sus hijos y demás familia acompañamos en su desfallecimiento.

Ruido es el golpe que les hace, pero en la resignación cristiana en el afecto de sus amigos, hallarán慰藉 a su dolor.

Entre sus numerosos amigos proclama hondo sentimiento la noticia de la muerte del señor don Pascual Pastor Barberá. Dotado de condiciones de carácter que le hicieron ser sumamente apreciado, su fallecimiento será sentido.

A sus hijos y demás familia acompañamos en su desfallecimiento.

Ruido es el golpe que les hace, pero en la resignación cristiana en el afecto de sus amigos, hallarán慰藉 a su dolor.

Ningún enfermo del estómago o intestinos, por crónica y rebeldía que sea su dolencia, debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlín, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio, y apenas su médico les ha recetado el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

El doctor Martí Sofrano aplicará el "606", por vía intravenosa, mañana a las ocho de la noche, en su clínica de la calle de Petri y Valero (antes Paz), 20, pral., a 33 enfermos pobres que lo han solicitado.

La reunión de la junta directiva del Ropero del soldado enfermo que, como dijimos, había de celebrarse hoy, ha sido aplazada hasta el lunes 2 de enero, y será en el domicilio social, Cirilo Amorós, 58.

El presidente del Círculo Izquierda Liberal ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar del folleto conteniendo el discurso que el diputado a Cortes don Ernesto Ibáñez Rizo pronunció en el Congreso en defensa de los intereses navarrenses de la región levantina.

PIKMENTINE.—Tinte para cabell. Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. Venta farmacias y droguerías. Depósito general para España, Cuarte, 51, farmacia.

L'Oficina te organiza una ta-

bletta circulant per a mestres, de prop de cent volums, els quals serviran a petició acompañant o's pesetes en segells de correu.

Així mateix te creades biblioteques escolars per a us dels infants i veurà amb detectança la creació d'altres noves.

Ha seguit enviar per a l'aprovació eclesiástica el "Sumari Breu del que ten de saber i obrar qualsevol cristiano". Després de l'edició d'aquestes oracions, que serà repartida gratuïtament segons voluntat del senyor protector que l'ha subvencionada, l'Oficina prepara un volum de textos i uns concursos per adquirir un llibre de lectura infantil per a us de les escoles.

Prometo serán anunciadas les bases i el juramento.

Es obra de valencianista. E' director, Casas Solitario. Dicembre 1921.

## NOTICIAS

### NECROLOGÍA

Esta mañana ha volado al cielo el alma de Manolito Orrico Gay, preciosa criatura de ocho meses de edad, que constituyó el encanto de sus amados padres, abuelitos y demás familia.

Un angel más que va a aumentar los coros celestes que cantan las glorias del Señor. Un pedazo de corazón que los señores de Orrico y Gay ofrecen al Supremo Hacedor.

Sirva de letrilla a la pena que sube a los amantes padres, la seguirá de la parte de su angel Manolito rogará por ellos ante el trono de Dios.

En la villa de Guadasuar ha fallecido el conocido propietario don Vicente Tortosa Perales.

Muere dicho señor en avanzada edad, habiendo rendido durante su vida existencia culto al trabajo, a la honradez y al bien.

En el trato particular, afable y cariñoso, supo captarse simpatías y afectos, y hoy extenso círculo de relaciones lamenta la pérdida del querido amigo leal y cariñoso.

Amante de su familia, hizo un hogar feliz, en el que siempre se rendió culto a las normas del bien y de la honestidad.

Deseñase en paz el alma del fallecido, y si en estos momentos de tribulación no hallan los suyos letrilla a su dolor, piensen que el recuerdo perdurable de las virtudes del fallecido deben servirles de estímulo y de ejemplo para seguir las huellas de quien tanto valía y tanto les amó.

El angel Joséfa García Gómez ha fallecido, y su pérdida produce intensa aflicción en el ánimo de sus padres y demás familia.

A los doce años cuándo empezaba a vivir, cuando sus graciosas infantiles constituyeron un encanto, la muerte la arranca de los suyos.

A todos los que lloran la sentida pérdida, nuestro pésame, deseándoles éxito en su afiliación.

El niño Roque José Agustín Baster ha fallecido hoy, a los cinco años de edad, produciendo su pérdida intensa aflicción a sus amantes padres, hermanos, abuelos y demás familia.

A ellos todos deseamos resignación en la pena que les affige, y en su dolor tomamos activa parte.

Entre sus numerosos amigos proclama hondo sentimiento la noticia de la muerte del señor don Pascual Pastor Barberá. Dotado de condiciones de carácter que le hicieron ser sumamente apreciado, su fallecimiento será sentido.

A sus hijos y demás familia acompañamos en su desfallecimiento.

Ruido es el golpe que les hace, pero en la resignación cristiana en el afecto de sus amigos, hallarán慰藉 a su dolor.

Entre sus numerosos amigos proclama hondo sentimiento la noticia de la muerte del señor don Pascual Pastor Barberá. Dotado de condiciones de carácter que le hicieron ser sumamente apreciado, su fallecimiento será sentido.

A sus hijos y demás familia acompañamos en su desfallecimiento.

Ruido es el golpe que les hace, pero en la resignación cristiana en el afecto de sus amigos, hallarán慰藉 a su dolor.

Ningún enfermo del estómago o intestinos, por crónica y rebeldía que sea su dolencia, debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlín, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio, y apenas su médico les ha recetado el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

El doctor Martí Sofrano aplicará el "606", por vía intravenosa, mañana a las ocho de la noche, en su clínica de la calle de Petri y Valero (antes Paz), 20, pral., a 33 enfermos pobres que lo han solicitado.

La reunión de la junta directiva del Ropero del soldado enfermo que, como dijimos, había de celebrarse hoy, ha sido aplazada hasta el lunes 2 de enero, y será en el domicilio social, Cirilo Amorós, 58.

El presidente del Círculo Izquierda Liberal ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar del folleto conteniendo el discurso que el diputado a Cortes don Ernesto Ibáñez Rizo pronunció en el Congreso en defensa de los intereses navarrenses de la región levantina.

PIKMENTINE.—Tinte para cabell. Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. Venta farmacias y droguerías. Depósito general para España, Cuarte, 51, farmacia.

L'Oficina te organiza una ta-

# ROTULOS: IRROMPIBLES

Sucursal en Valencia: P. Pellicer, 7 - Teléfono 766

## SI AZULEJOS

VALLDECABRES

Cerámicos-Patente

## TEJAS planas

MALETAS, PLATOS, MÁYOLICA, etc.

Sucursal en Barcelona: C. Salmerón, 45

EL ANGEL

Manolito Orrico Gay

sobrio al cielo esta mañana, a los ocho meses de edad

Sus desconsolados padres, abuelos, hermanita, tíos, primos y demás parientes participan a sus amigos tan sensible pérdida.

Subió al cielo esta mañana,

a los ocho meses de edad

Sus desconsolados padres, abuelos, hermanita, tíos, primos y demás parientes participan a sus amigos tan

# TELEGRAFO Y TELEFONO

## Nacional

### España en Marruecos

El parte oficial comunicado amanece participa que no ha ocurrido novedad alguna en los territorios de Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache.

En el territorio de Bujarrar, se han despachos de Melilla, ya restableciéndose la normalidad.

Los servicios de agua, convoyes de víveres y evacuación de heridos se prestan sin originar incidentes, habiendo logrado el cuerpo de Sanidad establecer un buen hospital de sangre, venciendo grandes dificultades.

Al frente del mismo figuran personas de prestigio, habiéndose hecho ya en el 18 operaciones quirúrgicas.

A un soldado de Regulares se le han hecho cinco suturas de intestino y parece hallarse ya fuera de peligro.

Dicen de Cádiz que el teniente de Artillería don Ricardo Beníoch ha recibido un telegrama del Rey en el que le felicitó por el ejemplo de seriedad de que dio muestras como aviador en el combate del Kert.

El ministro de la Guerra ha circulado las oportunas órdenes para que los regimientos de Granada y de la Reina organicen un batallón expedicionario que deberá estar dispuesto a marchar a África al primer aviso.

La relación de bajas ocurridas en la zona de Ceuta y Tetuán en la acción del día 19, es la siguiente:

Del regimiento de Covadonga: soldado José Cuesta, menos grave.

Del regimiento de Ceuta: comandante Alfredo Pérez Pastor, grave; sargento Enrique Indafena, leve; y soldados Fidel Herencia, menos grave; Joaquín Calleja, leve; Hernando Pérez, grave, y teniente Cipriano Briz, grave.

Grupo de Regulares de Ceuta: comandante José Ferrer Jimeno, muy grave; capitán Pablo Martín Alonso, gravísimo; capitán Manuel Viera, grave; teniente Eduardo Gayas Anga, grave; cabo Tomás Nicolás Expósito, leve; y alférez de Caballería Miguel Torrandell, leve; cabo Pauilio Sánchez Garrido, leve; soldados José Gálardón Corillan, leve; Caso Galán, leve; Juan Pérez Miguel, menos grave; Ramón Semiet Fernández, muy grave; capitán Juan Mendoza Yradier, leve; sargento Federico González, menos grave.

Grupo de Regulares de Tetuán: teniente Manuel Peñarredonda, leve; sargento Manuel Boix Torredell, muy grave.

Regimiento mixto de Artillería de Ceuta: alférez Faustino González Durán, menos grave; soldado Fernando Lanquillo Angulo, leve.

Ingenieros y Telégrafos. Red de Ceuta: soldado Juan Coba Mareco, leve.

Zapadores de Ceuta: soldado Esteban Leal, grave.

Legión Extranjera: cabo Domingo Requena López, muy grave; soldados Andrés Miranda-Herrera, Carlos Hamont-Barbata, Kem Bratinia y Gregorio Fernández, leves; Manuel Galán, Francisco Santa Tejero y Benigno Plaza Roja, graves; José Acién López, Fermín Poyato Gómez, Francisco Viera Martín, Nicomed Panego y John Harris, menos graves; José Rueda y Manuel Alvarez, muy graves.

Mehalla: Jalifana: capitán Bartolomé Pons, menos grave.

Lanceros del Príncipe: alférez Jesús García Abella, menos grave.

Policía indígena: capitán Benito Martínez Portillo, muy grave.

Muertos. Intendencia Ceuta: soldado Francisco Medina.

Regulares Ceuta: sargento Nicolás Samartín.

Tercio Extranjero: soldados Marlin y Germán López Nadal.

Bajas de la comandancia de Larache. Regulares: capitán Juan Ariza, grave; sargento Carlos Rubio, grave; teniente Manuel Santamaría, leve.

Batalón de Cataluña: capitán Carlos Rodríguez Camino, leve.

Artillería: capitán Carlos Gómez Acebo, grave; teniente González de Leiva, leve.

Policía: capitán Luis Moliner, leve; interíope Antonio Pinto, leve; teniente Urzúa, menos grave.

Tropas Regulares: sargento José Huerta, grave; sargento Carlos González, grave; Bartolomé Guerrero, leve; Ramón Oñate, muy grave; soldado Bernardino Gómez, muy grave.

Tropas de Cataluña: sargento Ernesto Rosado, leve; León Díaz, grave; José Bajando, grave; Faustino Ferrer, grave.

Tropas de las Navas: Ismael García, leve; Francisco García, leve; Santiago Pérez, leve; Pedro Abellán, leve; Lucio Sánchez, conuso.

Batallón de Mallorca: soldados Hernán Salvador y Juan García Martínez, leves.

Batallón de Luchana: sargentos Reinaldo Valero García y Antonio Luján, contusos graves; soldado Francisco Alarcón Pérez, leve.

Batallón de Cuenca: soldados Horacio Yébanada y Fermín Ramírez, graves.

Infantería de Marina: soldado Juan Sánchez Román, leve.

Artillería: Domingo Cabo, leve; soldado Antonio Luis, leve.

Intendencia: soldado Pedro Ballarán Aracil, leve; Salustiano Domínguez, grave.

Policía: soldado Juan Jurado, leve.

Además de las bajas sufridas por las fuerzas de Larache, ya conocidas, se ha dado una lista completa, que es la siguiente: 99 bajas, de ellas tres soldados muertos y ocho oficiales y 29 soldados heridos y 59 indígenas también heridos.

Entre dichas bajas están los capitanes de Regulares don Juan Alisa y don Carlos Rubio, graves; los tenientes don Manuel Santamaría y don Carlos Rodríguez, leves.

Artillería: capitán don Felipe Gómez Acebo, grave, y teniente don Andrés Lerroz, leve.

Policía: capitán don Luis Moliner, leve; teniente señor Arranz, grave; sargentos don Carlos González, grave; don Felipe Pinto, leve, y don Juan Conrado, grave.

MADRID 29, 5'50

### El Parlamento, las elecciones y los presupuestos

El señor Maura ha expresado su propósito de reanudar para el 5 de febrero la apertura del Parlamento.

Este retrato con relación a los principales propósitos, obedece a los deseos del señor Maura de que los ministros tengan mayor amplitud para la reducción de los presupuestos de sus respectivos departamentos.

También tiene relación el aplazamiento con las próximas elecciones municipales.

Paréce acordado aplazarlas hasta mayo. Pero el Gobierno, esperanzado con los últimos éxitos de las votaciones parlamentarias, parece que ha decidido que se verifiquen en febrero, haciendo declaración previa de que no se observará en ellas la menor parcialidad.

Este acuerdo, sin embargo, no es definitivo, por la oposición que pudiera ofrecer en algunos sectores de la política.

Nuevamente estuvo el señor Cambó en el domicilio del señor Maura, celebrando una entrevista de bastante duración.

Trataron de la cuestión de los presupuestos, acordando indicar nuevamente a los ministros la conveniencia de que antes del 20 de enero tenga el señor Cambó los presupuestos parciales para confeccionar el presupuesto con arreglo a los datos definitivos.

El señor Cambó, por su parte, comenzó a trabajar inmediatamente en el presupuesto de su departamento, cuyas líneas generales tenta planteadas hace algún tiempo.

Además celebró una entrevista con los ministros para indicarles las cifras que deben ajustarse sus presupuestos.

**Desgracia**

Barcelona.—En una casa en construcción de la calle del Consejo de Ciento se ha hundido una pared, cogiendo debajo al contratista don Pedro Dahman, quien ha sufrido tan graves heridas, que ha fallecido una hora después.

### Contra las imprudencias de los automovilistas

El alcalde ha publicado un bando haciendo saber que las denuncias por excesiva velocidad de los autos serán trasladadas al gobernador, quien impondrá por la primera vez 250 pesetas de multa, 50 la segunda y la tercera, a más de una multa de 1.000 pesetas, será privado de poder circular por un plazo mínimo de seis meses.

### Comisión mixta

Ha quedado constituida la comisión mixta de patronos hoteleros y camareneros que resolverán las incidentes que se presenten.

La comisión ha estado en el gobierno civil, entregándole al señor Martínez Anido, copia del acta de constitución.

MADRID 29, 15'15

### La "Gaceta"

El diario oficial publica las siguientes disposiciones:

Concediendo la banda de María Luisa a la Infanta doña María Cristina y a doña Asunción Vives.

Idem la gran cruz de Isabel la Católica a don Joaquín Justo, don Félix Martínez Villar y don Fernando Isaura.

Reglamentando el ingreso en el cuerpo administrativo de la Armada.

Concediendo la gran cruz del Mérito Naval al vicealmirante don Eloy Montero.

Disponiendo que cese en el cargo de jefe del Estado Mayor Central de la Armada, el contralmirante don Luis González.

Designando para un mando de las fuerzas indígenas, a Sidi-Amet-ben-Mohamed.

Detalles del viaje

Méjico.—Con motivo del viaje del señor La Cierva a Záto, se organizó una caravana de 20 automóviles.

Los 35 kilómetros del recorrido se efectuaron en menos de hora y media.

Se siguió la ruta de Nador y Zeluán.

En la carretera fuerzas de ingenieros se dedicaban a la instalación de las líneas telefónicas, protegidos por el régimen de Pavia.

Ofreció el banquete el señor Fernández Useras, y el señor Coll propuso la creación de la Casa de la Raza para fomentar los intereses co-

### Disposiciones de Guerra

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica una disposición ordenando que todo el material sanitario que se pida para campaña, se envíe a los propios sanitarios de África, para que éstos lo distribuyan entre los cuerpos que lo necesiten.

### En Palacio

El señor Maura despidió hoy con el Rey.

Al salir de la regia morada nos manifestó que no tenía noticias que comunicarnos.

El Rey recibió en audiencia al subsecretario de Trabajo señor conde de Altea, al ministro del Brasil, al doctor Pujol y otras personalidades.

La Reina doña Victoria fué cunplimentada por la señora del ministro de Méjico.

También fueron recibidos por los Reyes, el embajador de Francia y su señora.

### En la Presidencia

El señor Maura despidió hoy con el Rey.

Al salir de la regia morada nos manifestó que no tenía noticias que comunicarnos.

El Rey recibió en audiencia al subsecretario de Trabajo señor conde de Altea, al ministro del Brasil, al doctor Pujol y otras personalidades.

La Reina doña Victoria fué cunplimentada por la señora del ministro de Méjico.

También fueron recibidos por los Reyes, el embajador de Francia y su señora.

### El alcalde de Madrid

El conde de Cuello no manifestó que daría cuenta al señor Maura de sus manifestaciones.

También nos dijo el subsecretario de la Presidencia que se había recibido un telegrama de los camareros de Barcelona dando cuenta de la sesión celebrada ayer, bajo la presidencia del señor Martínez Anido, para que se legalicen sus peticiones.

### El alcalde de Madrid

El conde de Cuello no manifestó que daría cuenta al señor Maura de sus manifestaciones.

También nos dijo el subsecretario de la Presidencia que se había recibido un telegrama de los camareros de Barcelona dando cuenta de la sesión celebrada ayer, bajo la presidencia del señor Martínez Anido, para que se legalicen sus peticiones.

### El alcalde de Madrid

El conde de Cuello no manifestó que daría cuenta al señor Maura de sus manifestaciones.

También nos dijo el subsecretario de la Presidencia que se había recibido un telegrama de los camareros de Barcelona dando cuenta de la sesión celebrada ayer, bajo la presidencia del señor Martínez Anido, para que se legalicen sus peticiones.

### El alcalde de Madrid

El conde de Cuello no manifestó que daría cuenta al señor Maura de sus manifestaciones.

También nos dijo el subsecretario de la Presidencia que se había recibido un telegrama de los camareros de Barcelona dando cuenta de la sesión celebrada ayer, bajo la presidencia del señor Martínez Anido, para que se legalicen sus peticiones.

### El alcalde de Madrid

El conde de Cuello no manifestó que daría cuenta al señor Maura de sus manifestaciones.

También nos dijo el subsecretario de la Presidencia que se había recibido un telegrama de los camareros de Barcelona dando cuenta de la sesión celebrada ayer, bajo la presidencia del señor Martínez Anido, para que se legalicen sus peticiones.

### El alcalde de Madrid

El conde de Cuello no manifestó que daría cuenta al señor Maura de sus manifestaciones.

También nos dijo el subsecretario de la Presidencia que se había recibido un telegrama de los camareros de Barcelona dando cuenta de la sesión celebrada ayer, bajo la presidencia del señor Martínez Anido, para que se legalicen sus peticiones.

### El alcalde de Madrid

El conde de Cuello no manifestó que daría cuenta al señor Maura de sus manifestaciones.

También nos dijo el subsecretario de la Presidencia que se había recibido un telegrama de los camareros de Barcelona dando cuenta de la sesión celebrada ayer, bajo la presidencia del señor Martínez Anido, para que se legalicen sus peticiones.

### El alcalde de Madrid

El conde de Cuello no manifestó que daría cuenta al señor Maura de sus manifestaciones.

También nos dijo el subsecretario de la Presidencia que se había recibido un telegrama de los camareros de Barcelona dando cuenta de la sesión celebrada ayer, bajo la presidencia del señor Martínez Anido, para que se legalicen sus peticiones.

### El alcalde de Madrid

El conde de Cuello no manifestó que daría cuenta al señor Maura de sus manifestaciones.

También nos dijo el subsecretario de la Presidencia que se había recibido un telegrama de los camareros de Barcelona dando cuenta de la sesión celebrada ayer, bajo la presidencia del señor Martínez Anido, para que se legalicen sus peticiones.

### El alcalde de Madrid

El conde de Cuello no manifestó que daría cuenta al señor Maura de sus manifestaciones.

También nos dijo el subsecretario de la Presidencia que se había recibido un telegrama de los camareros de Barcelona dando cuenta de la sesión celebrada ayer, bajo la presidencia del señor Martínez Anido, para que se legalicen sus peticiones.

## La asamblea de los maestros nacionales en Castellón

Telegramas recibidos esta madrugada de Castellón nos dan cuenta de la sesión inaugural de esta asamblea de la Federación de maestros nacionales de las provincias de Valencia, Alicante, Murcia, Albacete y Castellón.

Comenzó a las once de la mañana, bajo la presidencia del gobernador civil de aquella provincia don Enrique Alberola, a cuyos lados tomaron asiento el director general de Primera enseñanza señor Gascón y Marín, alcalde de Castellón señor Morelló, representante del ayuntamiento señor Ballester, presidente de la diputación señor Fabra, director del Instituto señor de la Torre, directora de la Normal señora Bernell, comandante de Marina señor Colmenares, y otros señores.

Después de un saludo del alcalde señor Morelló a las autoridades y a los asambleístas, el presidente de la Asociación de maestros señor Monserrate García dio cuenta del objeto de la Asamblea y de los temas a discutir, excitando a la unión de los maestros en bien de la enseñanza.

El señor Gascón y Marín fue saludado con una nutrida salva de aplausos al levantarse a hablar, y comenzó su discurso devolviendo los saludos que se le habían dedicado.

Dijo que no había por qué agrandarle su asistencia a la asamblea,

pues lo consideraba como un deber de todos los que sienten vocación por estos actos culturales; anatemizó el materialismo, que desintegra a la puebla y los desmorona, siendo precepto que el maestro de escuela eleve el alma del niño y forme su corazón.

"Hoy—añadió—que con tanta frecuencia se emplean las palabras renovación y reivindicación, no debemos olvidar que en Francia se ha levantado la voz autorizada de los maestros, reclamando para ellos la labor educativa que ha de redimir a su patria, todo lo mismo que está sollicitando el maestro español para su amada España, y una prueba de ello es que esta asamblea no rechaza por el momento su reivindicación económica, sino que antepone a todo el problema de la escuela y el niño."

Invitó a los maestros a que desfieren la rutina y abandonen los cañones que se apartan del fin que la escuela persigue, y se ocupó de los sistemas de enseñanza; analizó la escuela graduada, diciendo que es un canario para llegar a la escuela orgánica; que España aún tiene el balcón de las escuelas unitarias, donde en un local pequeño y muchas veces insuficiente se reúnen niños o más niños, y se extendió en consideraciones acerca de los métodos de enseñanza y los locales para escuelas.

Elogió la región levantina, diciendo que las bondades de su clima coadyuvan maravillosamente a la obra redentora de la escuela; habló del cinematógrafo, para señalar el efecto de éste en España, no sea empleado como un auxiliar de la enseñanza, sino precisamente para todo

lo contrario; dijo quién no debemos buscar orientaciones en el extranjero, pues en España tenemos cerebros privilegiados; cantó un himno a la confraternidad, y terminó deseando que estas asambleas sean como la iniciación de una serie de actos que seguramente reportarán beneficios a la patria y al niño.

Grandes aplausos eogieron el discurso del director general de Primera enseñanza.

Cuando terminó la sesión inaugural de la asamblea, fue obsequiado con un banquete en el Suizo el señor Gascón y Marín, que más tarde pasó por los alrededores de la ciudad.

Por la noche ció el director general su anunciada conferencia sobre el "Alfabeticismo".

En ella se ocupó de los presupuestos de 1920 y de su segundo capítulo que trata de la creación de escuelas nacionales, extendiéndose en consideraciones acerca de la acción del Estado en la obra educadora del país.

Abogó por las escuelas al aire libre y por el club de niños, asegurando que el tener a los niños encerrados en las escuelas, cuyos edificios son casi siempre lóbregos, son la causa de que aquellos tomen verdadero terror a los maestros; habló del proyecto de fundación de escuelas y medios de combatir el analfabetismo, y al terminar su hermosa conferencia fué aplaudidísimo.

Añocé, mismo, salió para Barcelona el señor Gascón y Marín.

El señor Gascón y Marín, que España aún tiene el balcón de las escuelas unitarias, donde en un local pequeño y muchas veces insuficiente se reúnen niños o más niños, y se extendió en consideraciones acerca de los métodos de enseñanza y los locales para escuelas.

Elogió la región levantina, diciendo que las bondades de su clima coadyuvan maravillosamente a la obra redentora de la escuela; habló del cinematógrafo, para señalar el efecto de éste en España, no sea empleado como un auxiliar de la enseñanza, sino precisamente para todo

## RELIGIOSAS

**SANTOS DE MAÑANA.**—La Traslación de San Jaime Apóstol. Misa y oficio de la Dominica anticipada de la infarto de la Natividad del Señor, con rito semidoble y color blanco, y conmemoración de la octava.

**CUARENTA HORAS.**—Continúan en la Basílica Metropolitana. Se descubre a las nueve de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

**CORTE DE MARÍA.**—Nuestra Señora de la Escuela Pía, en su iglesia.

Cultos para mañana:

En el Salvador, a las diez misa solemne con exposición y música; por la tarde a las cuatro y media ejercicio de Pasión con exposición, tridilio, sermón, motete y reserva.

—En San Andrés, a las ocho el novenario a Nuestra Señora de la Leche, con misa de Comunión y solemne Salve.

—En el Pilar, Santo Tomás, Temple, Santa Catalina, Belén, Real Capilla y Carmelitas, continúan los novenarios al Niño Dios.

—En el convento de San José, a las cuatro de la tarde ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús, con exposición.

—En el Patriarca, misa conventual a las nueve, miserecer con música, adoración de la Santa Cruz y visita a las reliquias.

—En San Vicente Ferrer, Dominicos, novenario al Niño Jesús a las cinco de la tarde por la Asociación del Dulce Nombre contra la blasfemia, con sermón por el padre Ramón Suárez, O. P.

—En el Salvador y Santa Mónica, a las cinco de la tarde novenario al Niño Jesús. Se trataba de una

## En el Gobierno civil

No ha claudicado el Gobernador civil en la cuestión del juego. Al enterarse de que en el Ateneo Mercantil se estaba jugando a los profundos, por la denuncia formulada por un colega, reiteró las órdenes prohibitivas que tenía dadas. El señor Calatayud, como Gobernador, es celosísimo de los prestigios del cargo y náhase decidido a la adopción de las medidas más radicales contra aquellos que desobedezcan sus órdenes.

Así lo manifestó anoche el señor Calvo Sotelo a los periodistas y así es como creemos nosotros que deben proceder las autoridades.

El Gobernador civil, a requerimientos de los directores de los Bancos de España y Río de la Plata, ha rogado al Alcalde que se cambie el emplazamiento de la parada de automóviles de la calle de las Barcas, por las molestias que ocasiona a las personas que acuden a dichos establecimientos de crédito.

A una de las artistas de las que actuaron en el Madrid-Concert que no ha obedecido las órdenes que se le dieron, le ha impuesto el Gobernador civil 150 pesetas de multa.

Además ha manifestado al empresario que si las desobediencias se repiten, clausurará el local.

El jefe de la Policía, señor Aguilera, descubrió ayer una superchería en uno de los barracones de los espectáculos de la Feria. Se trataba de una

mujer que se exhibía como poseedora de tres piernas, cuando se trataba pura y simplemente de una combinación de dos mujeres.

El Gobernador civil ordenó la clausura del mencionado barracón.

Ayer tarde, al propio señor Gobernador se le acercó una pequeña en la calle de la Paz, pidiéndole una limosna, y ordenó que fuese detenida, con el exclusivo objeto de averiguar quiénes eran sus padres, y poco después se presentó un hermano de la niña, a quien le entregó, no sin antes tomar nota de los padres, para imponerles una multa, como explotadores de la mendicidad en la infancia criaturita.

La Policía valenciana ha sufrido radical transformación. Trabaja con celo, y dentro de lo que cabe, da la sensación de su existencia. El Gobernador civil lo reconoce así y está satisfecho de la gestión del señor Aguilera, que es un buen jefe, habiéndolo demostrado constantemente durante su actuación en Valencia, en la organización de los servicios policiales, en sus conferencias con inspectores y agentes y en sus circulares a unos y otros, modelo de sencillez, claridad y buen sentido.

El señor Calvo Sotelo recibirá esta noche en su despacho a todo el personal de Vigilancia ya completamente reorganizado por su jefe don Francisco Esteban Aguilera, a quien piensa manifestar su complacencia, que hará extensiva a sus subordinados.

El señor delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes se hallamientos de pago:

Don Francisco Cabrera, 296'40 ptas; doña Carmen Puig, 296'40; don Juan José Comos, 104'97; don Antonio Calatayud, 183'25; don Luis Almunia, 1.235; don Vicente Martínez, 129'67; don Gil Goger, 111'15; don José Ortega, 183'25; doña Josefa Ro sell, 197'60; doña Matilde Ordóñez, 123'50; don Jorge Corbi, 1.605'50; don Ignacio Pons, 172'90; don Salvador Soler, 148'20; doña Rosa Aviña, 125'50; don Daniel Rodrigo, 1.72'90; doña Carmen Aensi, 107'60; don José Nousse, 118'56; doña Josefina Fillo, 117'32; don Manuel Fuentes, 172'90; don Pedro Martínez, 123'50; doña Mercedes Sandier, 741; don Hilario Domenech, 118'56; don Teodoro Jimeno, 135'85; don Vicente López, 123'50; don Francisco Mengual, 172'90; don Rosario Martínez, 123'50; don José Jimeno, 172'50; don Vicente Blasco, 123'50; don Lorenzo Bellver, 148'20; don Ildefonso Carranza, 148'20; don Francisco Martí, 183'25; don José Pascual, 148'20; don Ignacio Sanz, 111'15; doña Carmen Escriví, 135'85; don Mateo Vancin, 172'90; doña Desamparados González, 160'55; don Vicente Mora, 148'20; don Félix Gibert, 183'25; habilidad del cuerpo de Seguridad, 83'70; don José Serra, 1.487; administrador general de Correos, 345'80; don Francisco Almenar, 280.

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA,  
ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

## VAPORES

### LÍNEA DE VAPORES

Servicio a corriente

OABO LÍGUER

saldrá de este puerto el 30 de diciembre el Alfonso Carrasco, para Alicante, Sagunto, Valencia, Almería, Málaga, Cádiz, Santa Cruz de Tenerife, Melilla, Villanueva, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes. Admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios en Valencia: HIJOS DE NOGUES, S. C. S. 2, entresuelo, y Grao. Muella Poniente (Carretera).

### Practicante

Inyecciones, vientos, mareas, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, maleas secretas y toda clase de curas de Cirugía (prescripción médica). De 8 a 140 pesetas y de 6 a 100 pesetas gratis a los pocos días de 12 a 14 los jueves y domingos. Servicio a domicilio, barato, rápido, por Daniel Navarro, Arbolillo, pozo Mayoral, 22, primera.

Hedrenas

En la antigua agencia de la calle de la Veracruz, núm. 12, bajo, darán rebajas de variadas artículos de perfumería, papeles y tabacados y demás artículos de uso diario. Los precios de los mismos serán más bajos que en otras agencias de Valencia para criar en los mismos todos con buenas garantías.

## Alfombras

No comprar antes de visitar el establecimiento de J. Masí y Espinós, calle de Calatrava, 12, donde se vendrán todos los tipos de alfombras a precios más reducidos como los artículos de esta artículo. Calle Calatrava, núm. 17, primera.

### Góndolas y vaporines

de madera  
Se necesitan, Por Juan de Austria, 7, entreescalera.

### La CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

DE VALENCIA

ESTABLECIMIENTO

DE LA

EL M

co, y ahí

alisonaron

con

las pr

lega.

El M

se resigne

conveniente

des;

algora

loja una

ayo, una

gabato,

Le ha

negación

oficial

del Estado

liso, en

viviendo

nos, ha

mentos,

por la re

“El M

acorriente

el número

el las m

mento se

el ideal

masa, Y

gramma, su

Joh, en

“El Mer

razo con

“El Mer

no, la

actuación

dinos, d

en todos

discursos,

lo que pu

información

de la

&lt;p